

*В диссертационный совет Д 999.017.03
при ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет
имени А.И. Герцена»
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»*

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6

ОТЗЫВ

Об автореферате диссертации
ПАРФЁНОВА АРСЕНИЯ АНДРЕЕВИЧА
на тему «ПРАВОВАЯ КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНЦИЯ
КАК СОДЕРЖАНИЕ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ»,
представленной на соискание ученой степени по специальности 12.00.01 -
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Арсения Андреевича Парфенова посвящено актуальной теме, имеющей важное теоретическое значение для науки теория государства и права – правовой коммуникативной компетенции, которую автор именует содержанием правосубъектности. Такой оригинальный, продуктивный и эвристичный подход основан на коммуникативной теории права, лежащей в основе методологии представленного диссертационного исследования. Коммуникация в праве, как известно по работам А.В. Полякова, представляет собой взаимность, корреспонденцию прав и обязанностей. Чтобы быть субъектом правовой коммуникации, очевидно, необходима правосубъектность. А она, в коммуникативной интерпретации, предполагает наличие не просто правоспособности и дееспособности, возможности реализации прав и обязанностей, но и соответствующих интеллектуальных и волевых качеств, позволяющих это делать. Такие качества и образуют, судя по излагаемой в автореферате концепции, коммуникативную правовую компетентность как

совокупность знаний, навыков и умений, необходимых для фактического осуществления статуса субъекта права.

В работе представлена авторская трактовка коммуникативной правовой компетентности, разработан авторский подход к понятию правосубъектности с компетентностной точки зрения; обоснована и четко показана роль правовой коммуникативной компетенции в системе права; проанализировано текущее положение системы лингводидактического тестирования с методологической, организационной и правовой точек зрения и предлагаются меры по совершенствованию этой системы. Представленную работу отличает высокая эрудиция автора, четкая формулировка объекта и предмета исследования, цели и задач, положений, выносимых на защиту.

Все это, как представляется, наглядно свидетельствует о научной новизне и теоретической значимости работы А.А. Парфеновым. В то же время предлагаемый автором способ измерения коммуникативной правовой компетентности методикой лингво-дидактического тестирования говорит о практической значимости проведенного исследования.

В качестве замечания позволю высказать следующее. Кроме лингводидактического тестирования, полагаю, существуют и другие способы измерения интеллектуального и волевого моментов, образующих коммуникативную правовую компетентность как содержание правосубъектности. Однако им автор не уделил должного внимания.

Отмеченное замечание не является принципиальным и не влияет на общий вывод: диссертация А.А. Парфенова, как можно судить по представленному автореферату, представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития науки теории государства и права, и которая, в целом, соответствует критериям предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а автор диссертации

заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

профессор кафедры теории и истории государства и права
СПб юр. ин-та (филиала) Университета прокуратуры
Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

И.Б. Ломакина
03.11.2020.



Ломакина Ирина Борисовна, профессор кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского юридического института (филиала) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор.

191014, Санкт-Петербург, Литейный пр., д.44

тел.: (812)272-51-40 факс: (812)579-80-21

e-mail: spb-agprf@mail.ru